

KURJER WILEŃSKI

Nowogródzki, Grodzieński, Suwalski, Poleski i Wołyński

Warszawa walczy

Warszawa, otoczona zasiekami z drutu kolczastego, okopami i rowami przeciwczołgowymi i poprzercinana barykadami na ulicach—walczy. Radio niemieckie od kilku dni z uporem twierdzi kłamliwie o jej zajęciu, Goering nie zawahał się zejść przed wyjąca tłumaczą hitlerowska, że nad stolicą Polski powiewa wojenny sztandar niemiecki, — cały świat jednak zna już prawdę, kolportowaną przez prasę i radio państw neutralnych i sprzymierzeńców, że Warszawa odparła krwawo pierwsze natarcia wroga i trwa dzielnie na czołowej linii okopów. Warszawa walczy. Nawet Niemcy i garze spostrzegli się, że zdaleka zaszli w i garstwie i dlatego wczoraj podali, że „ze względów strategicznych cofnęli się z centrum Warszawy“.

Wczorajsza doba upłynęła w Warszawie względnie spokojnie. Zano-towano dwa wypadki wywiadowcze czołgów niemieckich. W pierwszym gdy się ukazały 4 czołgi nieprzyjacielskie, na spotkanie ich wyruszyły nasze tankietki. W rezultacie trzy tanki zostały zdobyte razem z załogą, czwarty zaś uciekł. W drugim wypadku jeden z grupy czołgów wpadł na minę i został zniszczony, reszta zaś cofnęła się.

Nalotów było kilka — krótkich. Zestrzelono trzy samoloty. Nasze baterie przeciwlotnicze działają znakomicie. Jak dotychczas straty lotnictwa niemieckiego nad Warszawą dochodzą do 20 procent wszystkich nadlatujących samolotów. Jest to procent bardzo duży.

Radio angielskie ogłasza komunikat urzędowy, który nie tylko zaprzecza kłamliwym doniesieniom niemieckim o zajęciu przez nich Warszawy, ale wyraża jednocześnie głęboki podziw dla bohaterskiej postawy ludności cywilnej przy obronie swej stolicy. Armia polska istnieje nadal w nienaruszonym składzie i walczy dzielnie. Na odcinku północnym odparła atak niemiecki. Na odcinku zachodnim akcja obrony rozwija się w całej pełni. Prasa angielska podkreśla nie tylko bohaterską postawę armii ale i cnoty obywatelskie ludności cywilnej.

Z pośród zestrzelonych w dniu wczorajszym bombowców niemieckich jeden spadł na ulice Warszawy. Samolot, który spadł na Skarpie miał ładunek bomb wagi 2 tys. kg., których nie zdążył zrzucić.

Na krańcach Warszawy ukazał się zabłąkany czołg niemiecki. Ludność własnymi siłami unieszkodliwiła go, a załogę wyciągnęła z czołga i oddała w ręce władz.

Nacisk na Mussoliniego rozpoczęły Anglia i Francja

KOWNO, (Pat). Prasa tutejsza przedrukowuje informacje korespondenta sztokholmskiego „Jaanakas Times“ że do Rzymu przybyła delegacja francuska na obrady w sprawie włoskich żądań kolonialnych w północnej Afryce. Narazie są to rozmowy przygotowawcze. Zdaniem pisma — Londyn przywiązuje tym rokowa-

niom duże znaczenie. Od ich rezultatu ma zależeć stanowisko Włoch w obecnej sytuacji. FRANCJA WYSLAŁA NAD GRANICĘ WŁOSKĄ WIELKĄ ILOŚĆ WOJSK, ANGLIA ZAŚ WYSLAŁA WIELKĄ ILOŚĆ OKRĘTÓW WOJENNYCH, KTÓRE ZARZUCIŁY KOTWICĘ NIE ALEKO NEAPOLU I SYCYLI I ZAMIERZA-

JĄ W TEN SPOSÓB WYWRZEĆ NA CIŚNIK NA MUSSOLINIEGO

Anglia i Francja mają jakoby zażądać od Mussoliniego gwarancji, że Włochy pozostaną neutralne. Gdyby Włochy gwarancji nie chciały udzielić „dobrowolnie, Anglia i Francja — jak pisze korespondent — gotowe są do tego Włochy zmusić.

Prusy Wschodnie odcięte od Niemiec Ludność cywilna walczy z najeźdźcą

Mimo stosowanych metod walki z Pol-ską, sytuacja Niemców na terenie okupo-wanym nie jest zbyt pewna. Ludność cy-wilna w tych miejscowościach jest uzbro-jona i dzielnie stawia opór najeźdźcy, szkodząc gdzie można i wiktając plan

działania wroga.

Komunikat niemieckiego sztabu gene-ralnego nakazuje, aby ruch handlowy z Prus Wschodnich odbywał się przez Bał-tyk do Królewca.

Chamberlain wdzięczny Kanadzie

LONDYN, (PAT). Premier Chamberlain przesłał premierowi Kanady depeszę (treść następującą):

„Wysoko oceniam doniesienie Pana, że w Ottawie ogłoszono istnienie stanu wojennego między Kanadą a Niemcami. Jest to dla mnie wielką otuchą, gdyż wiem, że rządzona przez Pana Kanada udzieli olbrzymich środków dla wspólnego przeciwstawienia się agresji“.

Armia czeska we Francji

PARYŻ, (PAT). — „Paris Soir“ donosi o formacjach wojsk czeskich we Francji. Jest to prawdziwa armia, której dowódcą będzie gen. Ingre, b. naczelnik legionu czeskiego we Francji. Armia czeska liczy już 50 tys. żołnierzy.

MASZYNOWYCH, KTÓRE DZIĘKI TEMU NIE BIORĄ PRAWIE UDZIAŁU W DZIAŁANIACH BOJOWYCH.

Informuje się również, że na północ od Bazylei niemiecka ludność cywilna w panicznym strachu próbuje wzmacniać pozycje na Renie, skąd oczekiwany jest w najbliższym czasie atak wojsk francuskich.

LONDYN, (Pat). Paryski korespondent „Daily Telegraph“ potwierdza kilkakrotnie już podawaną wia-

domość, że wojska francuskie kierują się w głąb terytorium niemieckie go zajęły obszar wynoszący 1275 km. kw. Jeśli się zważy stosunkowo silne umocnienia tego terenu — jest to, zdaniem dziennika, sukces wróżący dalsze cenne z punktu widzenia strategicznego nabytki. Zajęty obszar posłuży do koncentracji odpowiedniej ilości armii zmotywowanej, która przystąpi do właściwej akcji ofensywnej.

Decydująca ofensywa Francji na tąpi w najbliższych dniach

Komunikat Sztabu Naczelnego Wodza Nr 11 z dn. 11-IX 1939 r.

Lotnictwo nieprzyjacielska nadal bardzo czynne. Bombardowano wojsko, linie komunikacyjne, miasta i ludność cywilną na drogach. Na Suwalszczyźnie bez zmian.

Nad Narwią w rejonie Łomży oraz na Bugu nasze oddziały w ciężkich walkach z nieprzyjacielem. Nieprzyjaciel wprowadził do walki w dużej ilości lotnictwo i broń pancerną. Na przedpolu Modlina bez zmian.

W bitwie na bezpośrednim przedpolu Warszawy obrońcy Warszawy wykazali dużo poświęcenia i bohaterstwa w odparciu natarcia nieprzyjaciela.

W rejonie Kutna nasze dywizje w marszu na wschód w ciężkiej walce z nieprzyjacielem.

Nad Sanem walki z oddziałami przeciwnika.

Bitwa na linii Zygfryda

Niemcy porzucają fortyfikacje

PARYŻ, (Pat). Havas donosi, że starcie się wojsk francuskich z niemieckimi przybiera charakter bitwy. Francuzi uderzają na bardziej wyhulnietę części linii Zygfryda. W starciach o charakterze lokalnym zajęto pewną ilość wsi. Tego rodzaju ataki trwają na froncie 50-kilometrowym. Straże przednie posuwają się naprzód na przestrzeni dwu trzecich tego frontu.

Donoszą z Paryża, że na froncie zachodnim niemiecka piechota została zmuszona do odstąpienia. Po raz pierwszy wojska niemieckie odstąpiły od linii Zygfryda w głąb kraju, przy czym stoczono walkę na bagnety.

Kanał La Manche zaminowany

Ostatni komunikat francuski donosi, iż marynarka francuska łącznie z angielską ustawiła zapory minowe w kanale La Man-

che i na Morzu Północnym. Kilka okrętów niemieckich padło ofiarą min, usiłując wsiarnąć na morze

Turcja powiększa armię

LONDYN, (PAT). — Z Ankarę informują, że w Turcji zarządzone pobór rezerwistów. Zgodnie z oficjalnym oświadczeniem rezerwistów wzywani są na dodatkowe przeszkolenie. Wydano jednocześnie rozpo-

ządzenie zakazujące wywozy z Turcji artykułów żywnościowych, nafty i jej przetworów. W związku z tym przypuszczają, że Turcja szykuje się na wypadek rozma-lych niespodzianek.

Mobilizacja w Łotwie

Lot wywiadowczy samolotu niemieckiego

RYGA, (PAT). Wczoraj na Łotwie władze zarządziły częściową mobilizację, po wołując pod broń 3 roczniki rezerwy. — Stawieństwo dziś o godz. 10. Powoła nie odbyło się za pomocą rozlepionych

na mieście obwieszczeń, które sprawiły wielkie poruszenie wśród ludności.

RYGA, (PAT). — Wczoraj w pobliżu Libawy wylądował na terenie Łotwy niemiecki samolot wojskowy z powodu uszkodzenia śmigła. Samolot został zatrzymany przez władze łotewskie, a piloci Inter-nowni. Istnieje podejrzenie, że samolot dokonywał lotów wywiadowczych nad Łotwą w ciągu nocy.

Zginął od własnej miny

Ze Sztokholmu donoszą, że niemiecki okręt wojenny nieznanego nazwy wpadł na własną minę. Świadkowie tego wypadku stwierdzają, że w pewnej chwili dostąpił wielką eksplozję, po czym okręt zatonął.

Amerika przygotowuje się do wojny

3 milionowa armia w ciągu miesiąca

LONDYN, (Pat).

W Anglii przywiązuje się wielkie znaczenie do wojennych przygotowań Stanów Zjednoczonych, które czynione są według planów opraco-

wanych przez podsekretariat dla spraw wojsk. marynarki i lotnictwa. Zgodnie z tym planem Stany Zjednoczone zdolne są w ciągu miesiąca wystawić armię około 3 milionów

żołnierzy. Jest to liczba b. duża, jeśli się zważy, że dotychczas w Stanach Zjednoczonych nie było przymusu wojskowego. Ponadto przewidziana jest obowiązkowa służba dla mę-

czyzn w wieku od 18 do 46 lat. Wszyscy mężczyźni zdolni do służby winni się już OBECNIE ZAREJESTROWAĆ W ODPOWIEDNICH URZĘDACH WOJSKOWYCH.

Armia Polska we Francji

Wiadomości, które nadchodzą ze świata są coraz lepsze. Wczoraj Kanada wypowiedziała wojnę Niemcom. Udział Kanady w wojnie roku 1939, to to samo co udział Stanów Zjednoczonych w r. 1917 minus rezerwy ludzkie. Ale ludzi chętnych do walki nie brakuje ani Polsce ani 500 milionowemu Imperium Brytyjskiemu, ani 112 milionowej Francji z koloniami.

Olbryzi przemysł kanadyjski (przypominamy, że tam właśnie Anglia stworzyła swój Cop), nieprzebrane zapasy surowców, męstwo ludności angielskiej, francuskiej i polskiej (emigranci polscy ze Stanów Zjednoczonych napewno tłumnie pośpieszą do Kanady), wreszcie nieprzebrane zapasy surowców, czynią przysławienie Kanady wprost bezcennym. Nie ma ważniejszą rzeczą jest jej bliskość. Podczas kiedy transport morski z Australii idzie 6 tygodni, a z Afryki Południowej trzy tygodnie, z Kanady pierwsze transporty wojenne mogą wyładować w Europie po upływie tyłu dni.

Pierwsze oddziały świetnie uzbrojonej Armii Kanadyjskiej, będą miały nie tylko znaczenie bojowe, ale i ogromne znaczenie moralne. Same zjawienie się mundurów kanadyjskich we Francji doda ducha wojskom francuskim, a przynęśli wojsk niemieckie. Bo udział Kanady, to widomy znak, że ów ostatni kwadrans, który według historycznych słów Marszałka i Hincenburga decyduje o losach wojen, będzie przez Front Pokoju wygrany.

Armia kanadyjska na stopie wojennej może z łatwością przekroczyć milion. Ten milion umocni neutralność neutralnych i zastanowi tych, którzy może mieli by ochotę z neutralnością złączyć się z Niemcami, jeżeli oczywiście byli tacy szaleńcy.

W dniu wczorajszym Francja przystąpiła do organizacji Armii Polskiej we Francji. Jest to krok słuszny moralnie i militarnie. Moralnie, bo trudno wymagać w chwili, kiedy cała Polska zmagana się z najeźdźcą, żeby Francuzi umierali pod Saarbrücken, a Polacy pracowali w fabrykach francuskich. Militarnie — bo niewątpliwie będzie to Armia świetna!

Emigracja polska licząca około miliona ludzi (z rodzinami) jest społeczeństwem bardzo młodym. Z Polaków emigrowali tam przeważnie ludzie młodzi. Rodziny t. zw. westfalczyków, to jest Polaków z Wielkopolski i Pomorza, którzy wemigrowali do Westfalii, a potem do Francji, są bardzo liczne. Osmioro, dwanaścioro dzieci w tych rodzinach nie jest zjawiskiem rzadkim w bezdzietnej Francji.

Nie będzie chyba przesadą, jeżeli określić ilość zdolnych do noszenia broni na 300 tysięcy ludzi. Wprawdzie znaczna część naszych robotników będzie należała do kategorii t. zw. „niezastąpionych” w kopalniach

i metalurgii, ale deficyt ten może być uzupełniony przez napływ ochotników polskich z Belgii i Holandii, oraz ochotników czeskich.

Materiał ludzki tej Armii jest świetny. Duch emigracji polskiej we Francji był zawsze patriotyczny i republikański. Głęboko patriotyczny i głęboko republikański. Nie zazdrościli Niemcom, którzy się dostaną w ręce westfalczyków. Będzie to walka bez litości i bez pardonu.

Emigranci polscy we Francji nie tylko kochają Polskę. Nienawidzą Niemców i nienawidzą hitlerizmu. Z Niemcami mają swoje własne, stare porachunki. Z hitleryzmem chcą się porachować za Polskę, za swoje masy sakrowane z powietrza rodziny w Polsce i za Francję, która stała się dla nich drugą Ojczyzną.

Jeżeli Francja wyposaży tę armię w swoje największe czołgi i najlepsze aparaty lotnicze, a niewątpliwie uczy

ni to w swoim własnym interesie, Armia polska we Francji może spełnić rolę falangi Mackenzena z roku 1915-go.

Ale Francja może jeszcze wystawić Armię Włosko-Hispańską, która wprawdzie nie żywiła by może tych samych uczuć do Niemców, co Polacy, ale do walki z hitleryzmem stanęła by z tym samym animuszem. I Włosi i Hiszpanie (milion osiemset tysięcy emigrantów) uważają bowiem hitlerizm za sprzymierzeńca tej siły, która ich pozbawiła Ojczyzny.

Sytuacja międzynarodowa frontu antyniemieckiego zaczyna się poprawiać z godziny na godzinę. Niedługo już szaleńcy niemieccy zaczną gorzko żałować, że rozpętały burzę, której rezultatów nie byli w stanie przewidywać.

K. Leczycki.

Amb. Lipski o krętowniach niemieckich 16 punktów nie były zakomunikowane rządowi polskiemu

WILNO. (PAT). Ambasador R. P. Lipski, który zatrzymał się w Wilnie po powrocie z Berlina wraz z personelem ambasady drogą przez Danię, Szwecję, Finlandię, Estonię i Łotwę, na zapytania przedstawiciela Polskiej Agencji Telegraficznej oświadczył, że wszędzie był niezwykle serdecznie przyjmowany i mógł się przekonać o głębokiej sympatii, jaką się cieszy sprawa polska w państwach skandynawskich i balttyckich.

Natychmiast po swoim przyjeździe do Wilna p. Ambasador udał się na cmentarz Rossa, celem złożenia hołdu Sercu Marszałka Józefa Piłsudskiego.

Omawiając wypadki poprzedzające wybuch wojny p. Ambasador

stwierdził, że 16 punktów propozycji niemieckiej nie było ani Rządowi Polskiemu, ani p. Ambasadorowi zakomunikowane. P. Ambasador dalej oświadczył, iż w rozmowie swojej z ministrem Ribbentropem we czwartek dnia 31 sierpnia o godz. 6.30 wieczorem zakomunikował o gotowości Rządu Polskiego przyjęcia sugestii bezpośredniego porozumienia polsko-niemieckiego podanego za pośrednictwem rządu niemieckiego. Na swój krok p. Ambasador nie otrzymał odpowiedzi.

O nagłej agresji niemieckiej, która nastąpiła w piątek rano, dowiedziały się przedstawicielstwa dyplomatyczne w Berlinie z radia.

P. Ambasador Lipski opuścił Ber-

lin w sobotę dnia 2 bm

Ambasador Lipski zajmował się sprawami niemieckimi od marca r. 1925, jako naczelnik Wydziału Zachodniego MSZ. W roku 1933 został mianowany posłem w Berlinie. Placówkę tę objął we wrześniu 1933 r. z polecenia Marszałka Piłsudskiego.

Prowadził on z kanclerzem Hitlerem rozmowy, które doprowadziły do podpisania deklaracji o nieagresji w dniu 26 stycznia 1934 r. Pakt ten obowiązuje na lat 10 został jednostronnie przez kanclerza Hitlera w kwietniu r. zerwany. Ambasador Lipski pozostał do wybuchu wojny na swoim stanowisku.

Hitler obliczył fałszywie Zbliżenie Japonii do Francji, Anglii i U. S. A.

LONDYN, (PAT). Londyńskie sfery polityczne poświęcają dużo uwagi oświadczeniu japońskiego premiera Abe, który wskazał, że wojna europejska, której konsekwencje odbiją się na całym świecie, wybuchła na skutek FAŁSZYWYCH OBLICZEŃ MIARODAJNYCH CZYNNIKÓW NIEMIECKICH.

Rzesza uległa sugestii doktryny

Teatr m. NA POGULANCE

Dziś o godz. 6-jej wiecz.

„Szkarałatne róże”

Ceny popularne

Blitzkriegu na wschodzie nie doceniając oporu Polski, nie wierząc w czynne wystąpienie mocarstw zachodnich.

Rzeczywistość wykazała złudność

tego rachunku. JAPONIA BĘDZIE USIŁOWAŁA NAPRAWIĆ SWOJE STOSUNKI Z ANGLIĄ, FRANCJĄ I STANAMI ZJEDNOCZONYMI.

Walka do pełnego zwycięstwa Stanowisko prasy angielskiej

LONDYN, (PAT). Cała prasa londyńska podkreśla, że w odpowiedzi na zna ostatnią mowę Goeringa rząd angielski zdecydował się przygotować do długotrwałej wojny. Decyzja ta spotkała się z pełnym uznaniem narodu angielskiego.

„Daily Telegraph” pisze, że Anglia walczyć będzie do pełnego zwycięstwa

„Daily Mail” pisze, że Anglia nie pójdzie na żadne kompromisy z Niemcami

„Daily Real” przypomina propozycję pokojową Hitlera o charakterze kompromisowym i stwierdza, że na żadne tego rodzaju propozycje Anglia nie odpowie, jeśli Niemcy nie zostaną pokonane.

„Daily Sunds” donosi, że w ostatnich dniach przez Berlin nieustannie, przejeżdżają bardzo liczne transporty wojsk niemieckich, ŚCIĄGANIYCH Z FRONTU WSCHODNIEGO I KIEROWANYCH NA ZACHÓD. RÓWNIEŻ ZNACZNA CZĘŚĆ LOTNICTWA NIEMIECKIEGO ZOSTAŁA PRZERZUCONA Z FRONTU POLSKIEGO NA FRONT FRANCUSKI.

Korespondenci prasy angielskiej w Luksemburgu donoszą O POWAŻNYCH ŚLACZAKACH WOJSK FRANCUSKICH, które

„Times” o sytuacji w Polsce

LONDYN, (PAT). — „Times” rozważa obecną sytuację na froncie polskim. Szczególnie podkreśla rolę niemieckiego lotnictwa działającego równocześnie z siłami lądowymi. Trudność wojsk niemieckich — zdaniem pisma — nie należy lekceważyć. W szybkim parciu naprzód w zdobytych pozycjach nieprzyjacieli nie może należeć do siły umocnić. Autor artykułu podkreśla, że żołnierze polscy walczą tak, jak przy stało na żołnierza Wielkiego Narodu.

Westerplatte przejdzie do historii ludzkości

RYGA, (PAT). Dziennik lotewski „Jaunakas Zinas” w specjalnej korespondencji specjalnego wysłannika swego w Gdańsku podaje opis obrony Westerplatte. Korespondent pisze m. in., że Westerplatte przejdzie do historii ludzkości, jako wzniosły pomnik żołnierskiej wytrzymałości i bohaterstwa, podobnie, jak Alkazar w Hiszpanii.

Autor opisuje następnie walki przy zdobywaniu opancy w Gdańsku.

O bohaterskiej obronie półwyspu Westerplatte — podkreśla korespondent — wyrażali się z uznaniem nawet Niemcy, i cytuje słowa jednego z wyższych oficerów niemieckich, że ZAŁOGA WALCZYŁA Z SZALEŃCZĄ ODWAGĄ.

Niemcy zdobyli pocztę gdańską, broniąca przez urzędników i studentów polskich, oblewając cały gmach 6-ciu tonnami benzyny i podpalając go. Następnie ten sam system próbowali stosować i na Westerplatte, lecz

bezsukcesywnie. NIEMCY RYLI POD WESTERPLATTE PODZIEMNE GALERIE, WYSADZAJĄC JEGO CZĘŚCI W POWIETRZE. Załoga wciąż się broniła i każdy atak piechoty odpierany był gradem kul. Przez 7 dni Westerplatte dymiło, jak wulkan. NIEMCY — KOŃCZY KORESPOONDENT — ZDOBYLI PO 7 DNIACH JEDNĄ WIELKĄ MOGIŁĘ.

Kongres U. S. A. w sprawie ustawy o neutralności

Ze źródeł amerykańskich donoszą, że kongres w kwestii ustawy o neutralności zwołany zostanie jeszcze we wrześniu albo w pierwszych dniach października.

Uchodźcy z Austrii

Donoszą z Londynu, że do Anglii napływają licznie uchodźcy z Austrii, którym udało się wymknąć spod ręki nardowo-socjalistycznego. W Londynie powstał specjalny wydział, który zaopiekował się losami tych uchodźców.

Prasa włoska nie ukrywa sympatii dla Polski

RZYM, (PAT). — Rzymski korespondent „Stokholm-Tidningar” donosi, że prasa włoska nie ukrywa swojej sympatii dla Polski i obiektywnie informuje publiczność włoską o przebiegu działań wojennych. Znawcy wojskowi podkreślają w dłuższych fachowych artykułach wspaniałą postawę armii polskiej, która nie przystępiała jeszcze do decydującej rozgrywki z przeciwnikiem.

Zapasy złota Francji

Francuskie władze finansowe obliczają, że zapas złota, który jest obecnie w posiadaniu Francji, jest dwukrotnie większy niż w r. 1914.

Według doniesień z Paryża francuski minister finansów Reyanud stwierdza, że wojna nie wpłynęła w najmniejszym stopniu na sta gospodarczą Francji oraz że wojnę wygrała strona, która będzie posiadała środki na skuteczne prowadzenie jej. Niemcy tych środków nie posiadają. Z tego punktu widzenia sta oporu Francji rośnie, podczas, gdy Niemcy już obecnie poczynają zdradzać coraz większe wyzerpanie.

Niech żyje wolna Austria!

SZTOKHOLM, (PAT). — Prasa donosi, że w Sztokholmie na odbiorcach słychać było w ostatnich dniach w godzinach wieczornych tajemną radiostację krótkofalową, która nawoływała ludność Austrii do stawiania oporu nar.-socjalizmowi i raz namawiania żołnierzy-Austriaków służących w armii niemieckiej do dezercji, podkreślając, że wiele tysięcy Austriaków będącej na emigracji wstąpiło do armii angielskiej, francuskiej i polskiej. Audycja zakończona została okrzykiem: Niech żyje wolna Austria!

Do walki z dywersją!

OBYWATELE!

Wróg rzucił na Polskę całą posiadaną broń pancerną i lotnictwo. Sądził, że zniszczy nasze koleje, mosty, spali miasta, że nas tym przestraszy i zmusi do zaniechania obrony. Przeliczył się: ponieśliśmy straty, lecz duch narodu polskiego nie osłabł. Dokonane bezmyślnie zniszczenia i morderstwa kobiet i dzieci wywołały tylko wzmożenie się zaciętości i chęci do walki z najeźdźcą. Widząc, że bombardowanie i broń pancerna nie są w stanie nas załamać Niemiec chwycił się nowego sposobu walki, drukując ulotki z orłem polskim, a nawet z Matką Boską Częstochowską i opowiadając w nich bezcelne bajki, to samo zresztą czynią przez radio. Ulotki rzucane wraz z bombami i samolotów. W Warszawie i w całej Polsce rzucane ulotki chwytało i palono. Wszędzie należy postępować tak samo, albo oddawać polejki te nikczemne i kłamliwe ulotki. Treścią ulotek próbują nas Niemcy zastraszyć i drukują głupstwa, co ślina na język przyniesie, np. że Rząd porzucił Polskę. Rząd polski nie może pracować spokojnie w ostrzelanej Warszawie, podobnie, jak rząd Francji w czasie wojny światowej musiał wyjechać w głąb kraju, aby tam sprawniej kierować walkami swego narodu. Należy pouczyć wszystkich, że o zwycięstwie rozstrzygnie siła narodu, jego wytrzymałość w walce, dobre strzelanie na polu bitwy, jak i wypełnienie swego obowiązku na tyłach. Do tego obowiązku należy przeciwdziałanie dywersji i agitacji wroga. Za wszystko nam zapłać. Wzywam wszystkich do walki z ulotkową propagandą wroga i pouczenia tych, którzy potrzebują i dobra tej walki nie rozumieją. Wzywam również do tępienia dywersantów i agitatorów niemieckich tym, co mają w rękę, nie obawiając się żadnych następstw za takie czyny patriotyczne.

(—) WACŁAW KOSTEK - BIERNACKI
Minister
Główny Komisarz Cywilny

Jedyna odpowiedź kompletne zniszczenie III Rzeszy

PARYŻ, (PAT). W związku z mową Goeringa „Petit Parisien” pisze, że feldmarszałek zwrócił się do swoich niemieckich słuchaczy, jak gdyby wojna na froncie zachodnim nie rozpoczęła się. Jest to ta sama taktyka fałszu odgradzająca społeczeństwo niemieckie od istotnej prawdy. Świadczy to — pisze dziennik — że na tyłach Niemcy nie wiedzą, że wojska

francuskie przełamują front między Mozelą a Renem. Naprawdę mówca się trudził i tracił czas. Anglia i Francja dawały sporo czasu obłąkanemu Hitlerowi do namysłu. Wybrano wojnę. W odpowiedzi zagraly armaty, które grać będą do końca, aż do kompletnego zniszczenia Trzeciej Rzeszy. Taka jest jedyna odpowiedź Polaków, Francuzów i Anglików.

Neutralności trzeba bronić

BERN, (PAT). Hawas donosi, że rząd angielski w odpowiedzi na otrzymaną deklarację neutralności Szwajcarii, oświadczył rządowi szwajcarskiemu, iż będzie

respektował tę neutralność o ile Szwajcaria będzie się jej przytrzymała. A W RAZIE POTRZEBY BRONIEA.

Belgia umacnia wybrzeża

BRUKSELA, (PAT). Prasa belgijska omawia przedsięwzięcie przez rząd belgijski prace nad umocnieniem wybrzeża na całej jego długości, t. zn. na przestrzeni 60

km. Wzdłuż całego wybrzeża ustawiono liczne baterie artylerii ciężkiej i przeciwlotniczej. Specjalnie silnie umocniono m. in. porty Ostendę i Zeebrugge.

Znieszczono kilka niemieckich łodzi podwodnych.

Z Londynu donoszą, że na morzu przeprowadzono poważne operacje floty angielskiej przeciwko niemieckim łodziom

podwodnym, spośród których kilka unieszkodliwiono.

Właściciel rozrachunku (nazwa wydawnictwa)
„KURIER WILEŃSKI”

Nr rozrachunku
1

Na zł. _____ gr _____

Wpłacający:
 (nazwisko) _____
 (imię) _____

Poczta:
 miejscowość _____
 ulica _____
 numer domu _____ numer mieszkania _____

Data wpłaty

Przetaz rozrachunkowy

na zł. _____ gr _____

złote słownie _____ gr _____ jak wyżej

Właściciel rozrachunku (nazwa wydawnictwa):
„KURIER WILEŃSKI”
 Wilno, Biskupa Bandurskiego 4.

POCZTA: Wilno 1

Podpis przyjmującego _____ Dzień wpłaty _____ Nr nadawczy _____ Stempel okręgowy _____

Podwyżka podatku dochodowego

Izba Skarbowa komunikuje, że:
 1) Dekretem Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 3 września 1939 r. o zmianie ustawy o państwowym podatku dochodowym [Dz. URP Nr 89, poz. 566] z dniem 1 października r. została podwyższona skala podatkowa podatku dochodowego od wynagrodzeń za najemną pracę, przewidziana w art. 43 Ustawy o państwowym podatku dochodowym [Dz. URP Nr 2 z r. 1936, poz. 6].
 2) Dekretem Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 3 września 1939 r. o podatku od niektórych wynagrodzeń z funduszy państwowych wprowadzono podatek od wynagrodzeń wypłacanych od 1 października 1939 r. przez Skarb Państwa oraz przez państwowe przedsiębiorstwa, zakłady i monopole, jednocześnie z tym dniem traci moc obowiązującą dekret Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 14 listopada 1935 r. o specjalnym podatku od wynagrodzeń z funduszy publicznych [Dz. URP Nr. 82, poz. 503] oraz art. 13 Ustawy Skarbowej z dn. 29 marca 1939 r. [Dz. URP Nr. 27, poz. 177].
 Dekretem tym również podwyższone zostały stawki podatku, który dotychczas opłacali pracownicy państwowi.

Wyplata emerytur i rent ewakuowanym na Wileńszczyznę

Izba Skarbowa w Wilnie podaje do wiadomości, że stosownie do zarządzenia Ministerstwa Skarbu z dnia 7 września r. osobom pobierającym zaopatrzenie ze Skarbu Państwa (emerytury, dary z łaski, renty) oraz wdowom i sierotom, tudzież inwalidom i pozostałym po nich, ewakuowanym do miejscowości znajdujących się w Okręgu Izby Skarbowej Wileńskiej może być dokonana wypłata zaliczek na poczet należnych za opatrzeń i rent.
 Wypłata zaliczek będzie dokonana na przez Izbę Skarbową po przedstawienu przez zainteresowanych odpowiednich dokumentów lub zaświadczeń
 Emeryci (renciści) zamieszkali czasowo w Wilnie mają składać wnioski o przyznanie im zaliczek na zapotrzebowanie oraz wyżej wyszczególnione dokumenty w Izbie Skarbowej (W. Pohulanka 10), zamieszkali zaś w innych miejscowościach Województwa Wileńskiego — w Urzędzie Skarbowym tego powiatu, w którym czasowo zamieszkują

KRONIKA

WRZESIEŃ
12
 Wtorek

Dziś: Heronida
 Jutro: Eugenii

Wschód słońca — g. 4 m. 46
 Zachód słońca — g. 5 m. 49

Opóźnienie Zakładu Meteorologii USR w Wilnie z dn. 11.X. 1939

Ciśnienie 758
 Temp. średnia + 15
 Temp. najw. + 21
 Temp. najn. + 9
 Opad — ślad
 Wiatr — zachodni
 Tend. bar. — ciśnienie bez zmian
 Uwagi — chmurno w południe deszcz.

WILEŃSKA

DYŻURY APTEK:

Dziś w nocy dyżurują następujące apteki: Sokołowski (Tyzenhauzowska 1); Chomiczewskiego (W. Pohulanka 25); Miejska (Wileńska 23); Turgieła (Niemiecka 15); Wileńskiego (Wielka 3).
 Ponadto stale dyżurują apteki Paka (Antokolska 42); Szantyra (Legionów 10) i Zajczkowskiego (Witoldowa 22).

SPRAWY SZKOLNE

— Prywatne Koedukacyjne Gimnazjum Związku Osadników w Wilnie przyjmuje za pisy przyjmujące sekretariat Gimnazjum ul. Pisy do kl. I i II. Informacyj udziela i za Zawalną 21, tel. 11-08, w godz. 9—14 codziennie prócz niedziel i świąt.

— Kursy Koedukacyjne Zawodowe Stenografii im. Komisji Edukacji Narodowej w Wilnie, Wielka 47 (lokal Gimnazjum „Edukacja”) przyjmuje wpisy na rok 1939/40. Kurs trwa 10 miesięcy szkolnych. Słuchacze(czki) korzystają ze zniżek kolejowych. Kancelaria czynna codziennie od 10—13 i 16—19.

— Kursy Koedukacyjne Doksztalające „Edukacja”, dawniej im. Komisji Edukacji Narodowej, Wilno, Wielka 47 przyjmuje wpisy na rok szkolny 1939/40 do wszystkich klas Gimnazjum nowego ustroju. — Kancelaria czynna od 10—13 i od 17—19, tel. 28-76.

— Dyrekcja Konserwatorium Muzycznego im. M. Karłowicza w Wilnie zawiadamia że lokal Konserwatorium chwilowo mieści się Gimnazjalna 6—19 i przyjmuje zapisy na nowy rok szkolny od godz. 5—7 codziennie. Początek lekcji 15 września r.

HOTEL „ST. GEORGES”
 w WILNIE
 Pierwszorzędny — Ceny przystępne
 Telefony w pokojach

NOWOGRODZKA

— Kurs PCK. Staraniem Nowogrodzkiego Oddziału PCK zorganizowany zostanie w Nowogrodzku kurs Rezerwy Sióstr PCK. Na kurs ten będą przyjmowani również

i mężczyźni. Zapisy przyjmuje Oddział PCK przy ul. Beczkowicza.
 — Codziennie zebrania. Staraniem Obywatelskiego Komitetu Obrony Narodowej w Nowogrodzku odbywają się prawie codziennie liczne zebrania ludności Nowogrodka, na których prelegenci informują ludność o sprawach aktualnych.
 W sobotę, dnia 9 bm. na zebraniu w Teatrze Miejskim przemawiał prezes Okr. O. Z. N. Profasewicz, w niedzielę, dnia 10 bm. prezes Oddz. Nowogr. ON mec. Szarejko i kpl. Majcher.
 Na każdym zebraniu było obecnych ponad 800 osób.
 Poza tym Obywatelski Komitet Obrony Narodowej uruchomił megafony, przez które codziennie informowana jest publiczność o sprawach publicznych.

TEATR I MUZYKA

TEATR MIEJSKI NA POHULANCE.

— Dwa ostatnie przedstawienia „Szkarałtanych róż” — o godzinie 18-ej. Dziś, we wtorek, dnia 12 i jutro w środę 13 września Teatr Miejski na Pohulance daje dwa ostatnie przedstawienia świątecznej komedii Benedettiiego „Szkarałtane róż” z udziałem pp.: W. Alexandrowicz, St. Jaśkiewicza i W. Surzyńskiego. Ceny popularne. Początek o godzinie 18 (6 wiecz.).

RADIO

WTOREK, dnia 12 września 193 r.

6,56 Pieśń poranna. 7,00 Dziennik por. i komunikaty. 7,15 muzyka. 7,50 Wiadomości lokalne. 8,00 Początek roku szkolnego — reportaż. 10 muzyka. 8,30—11,57 Przerwa. 11,57 Sygnał czasu i hejnał krakowski. 12,00 Audycja południowa. 3,00—15,00 Przerwa. 15,00 Audycja dla młodzieży. 15,15 Koncert Ork. Rozgł. Wil. pod dyr. W. Szczepańskiego. 15,50 Pogadanka gospodarza. 16,00 Dziennik popołudniowy. 16,10 Pogadanka. 16,20 Muzyka. 17,00 Audycja. 18,00 Audycja lokalna. 18,20 Muzyka. 19,00 Audycja literacka i muzyka. 19,30 Przemówienie płk. Umiastowskiego. 19,45 Muzyka. 20,30 Pogadanka. 20,40 Dziennik wieczorny. 20,50 Rezerwa. 21,00 Koncert solistów. 21,30 Recytacja. 21,45 Muzyka. 22,00 Wiadomości dziennika radiowego. 22,10 Muzyka. 23,00 Ostatnie wiadomości dziennika. — 23,05 Muzyka i zakończenie programu.

Lustracja Stacji Ochrony Roślin

Od 12 bm. Stacja Ochrony Roślin Wileńskiej Izby Rolniczej będzie przeprowadzała na terenie m. Wilna lustrację zdrowotności upraw ziemniaczanych. Lustratorzy, zaopatrzeni w zaświadczenia z fotografiami, będą przychodzić do każdego, nawet najmniejszego ogródka, w którym uprawiane są ziemniaki. Zdrowotność upraw w dzisiejszych czasach ma wielkie znaczenie przy gromadzeniu zapasów żywnościowych, to też Stacja Ochrony Roślin prosi wszystkich obywateli o okazanie pomocy lustratorom w ich ciężkiej pracy.

Nabożeństwo z racji rozpoczęcia nowego roku szkolnego

Zgodnie z zarządzeniem Ministra Wyznań Religijnych i Ośw. Publicznego wczoraj rozpoczął się zasadniczo nowy rok szkolny 1939/40.
 W kościele odbyły się nabożeństwa na pomyślność rozpoczynającej się w szkołach nauki.

Szyście woreczki opatrunkowe

Okręg Polskiego Czerwonego Krzyża w Wilnie uprasza osoby mogące bezinteresownie szyć woreczki opatrunkowe z własnego materiału — o zgłaszanie się po informację codziennie od godz. 10 do 11 i od 5 do 6 po poł. do lokalu Czerwonego Krzyża przy ul. Mickiewicza Nr 7.

50 łóżek dla szpitali wojskowych

Prezydium Rady Giełdy Zbożowo - Towarowej i Lniarskiej w Wilnie uchwaliło ufundować 50 łóżek dla szpitali wojskowych.

Zarząd Tow. Polsko-Francuskiego

przy ul. Uniwersyteckiej 3 zawiadamia swych członków, że biuro i biblioteka są czynne w wtorki i piątki od godziny 16 do 17 i pół. Uprasza się o zwrot książek wziętych na wakacje.

Zebranie ZOR-u

Zarząd Koła Z. O. P. w Wilnie prosi Kolegów pozostających w Wilnie o przybycie do lokalu Koła o godz. 17 we środę 13 bm. w celu omówienia bardzo pilnych bieżących spraw organizacyjnych. W razie alarmu lotniczego zebranie odbędzie się zaraz po alarmie.

Kurs brakarski nie odbędzie się

Towarzystwo Lniarskie w Wilnie podaje do wiadomości osób zainteresowanych, że zapowiadany przez Towarzystwo kurs brakarski dla kobiet z przyczyn od Towarzystwa Lniarskiego niezależnych — nie odbędzie się.

drobne OGŁOSZENIE

Wieloletnia znajomość dobrego MIESZKANIA I SŁUŻBY

BIURO OGŁOSZEŃ J. KARLIN
 Wilno, Niemiecka 35, tel. 605
 OGŁOSZENIA DO WSZYSTKICH PISM DOGODNE WARUNKI

Sygnatura 346 i 627/39.

Obwieszczenie o LICYTACJI RUCHOMOŚCI

Komornik Sądu Grodzkiego w Nowogrodzku, I rewiru, Antoni Birula, mający kancelarię w Nowogrodzku, ul. 3-go Maja Nr 10 na podstawie art. 602 kpc podaje do publicznej wiadomości, że dnia 26 września 1939 r. o godz. 12 w maj. Mirowszczyzna, gm. Zdzienioł, odbędzie się pierwsza licytacja ruchomości, należących do Jana Strawińskiego, składających się z 6 krów i 3 koni wyjazdowych, oszacowanych na łączną sumę zł 2400.

Ruchomości można oglądać w dniu licytacji w miejscu i czasie wyżej oznaczonym.
 Dnia 31 sierpnia 1939 r.

Komornik ANTONI BIRULA

Chrześcijańskie kino „SWIATOWID” Mickiewicza 9

Wstrząsający swym realizmem dramat wojenny p. t. „Ostatni pociąg obleżonego miasta”
 W rol. gl.: Dorothy Lamour, Lew Kayres i inni. — Krwawe walki na ulicach miasta Niszczycielskie naboje bombowców nieszczęśliwych. — Nadprogram: Kapitalna groteska kolorowa p. t. All Baba i 40 rozbójników

KINO Rodziny Kolejowej
 Dziś. Najpiękniejsza aktorka świata Kay Francis w arcyfilmie **ZNICZ „Sama przez życie”**
 Wileńskiego 2 Nadprogram: DODATKI. Początek o godz. 6, w niedzielę o 4-e

OGNISKO Kapitan Mollenard

Dramat ludzi morza p. t. W rolach głównych: Harry Baur i Albert Prejean
 Początek o g. 6, a w niedzielę o 4. Nadprogram UROZMAIACONE DODATKI.

REDAKTORZY DZIAŁÓW: Władysław Abramowicz — sprawy kulturalne litewskie i wiadomości z m. Lidy; Zbigniew Cieplik — kronika zamiejscowa; Włodzimierz Hołubowicz — sprawozdania sądowe i reportaż „specjalnego wysłannika”; Witold Kiszka — wiad. gospodarcze i polityczne (depressowe i tele.); Eugenia Masiejewska-Kobylińska — dział p. t. „Żywa kobiecego”; Kazimierz Leczcylid — przegląd prasy; Józef Maślowski — recenzje teatralne; Anatol Mikulko — felieton literacki, humor, sprawy kulturalne; Jarosław Nielecki — sport; Helena Romer — recenzje książek; Eugeniusz Swianiewicz — kronika wileńska; Józef Świątek — artykuły polityczne, społeczne i gospodarcze.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA
 Konto P.K.O. 700.312. Konto rozrach. 1, Wilno 1 Centrala. Wilno, ul. Biskupa Bandurskiego 4
 Redakcja: tel. 79. Godziny przyjęć 1—3 po południu
 Administracja: tel. 99—czynna od godz. 9.30—15.30
 Drukarnia: tel. 3-40. Redakcja rękopisów nie zwraca.

Oddziały: Nowogrodzkie, Bazylińska 36, tel. 169; Lida, ul. Zamkowa 4/7, tel. 78; Baranowicze, Ułańska 11; Zuck, Wojewódzka 5.
 Przedstawicielstwa: Nieśwież, Kleck, Słonka, Stalpa, Szczuczyn, Wołożyn, Wilejka, Ołębokie, Grodno, Pińsk, Wołkowysk, Brześć n/B.

CENA PRENUMERATY
 miesięcznie: z odnośnikiem do domu w kraju — 3 zł., za granicą 6 zł., z odbiorem w administracji zł. 2,50, na wsi, w miejscowościach, gdzie nie ma urzędu pocztowego ani agencji zł. 2,50

CENY OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetr, przed tekstem 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem 30 gr., drobne 10 gr. za wiersz. Najmniejsze ogłoszenie drobne liczymy za 10 słów. Wyrasy tłustym drukiem liczymy podwójnie. Zastrzeżeń miejsca dla „drobnych” nie przyjmujemy. Przydział ogłoszeń do odpowiednich rubryk zależy od Administracji. Kronika redakc. i komunikaty 60 gr. za wiersz jednosłowny. Do tych cen dolicza się za ogłoszenia cyfrowe tabelaryczne 50%. Układ ogłoszeń w tekście 5-linowy, za tekstem 10-linowy. Za treść ogłoszeń i rubrykę „nadesłane” redakcja nie odpowiada. Administracja zastrzeżenie sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrzeżeń miejsca. Ogłoszenia są przyjmowane w godz. 9.30—16.30 i 17—20.

